

打卡网红地 偏爱自由行

“95后”引领旅行新潮流

“在小红书上看到这个景区，当时就被吸引了，阅读攻略，略做准备，我就和朋友一起自驾过去了。”26岁的小郜在富力广场一家咖啡连锁店工作，一周前，她和朋友一起自驾前往杏儿会生态旅游经济区游玩，享受了一段美好旅程，之后将美如油画的景区照片分享在微信朋友圈、小红书，向周围人极力推荐这处“世外桃源”。

进入初夏，旅游市场再度热闹起来。在庞大的出游群体中，“95后”和“00后”组成的“Z世代”青年成为旅游市场的主力军，他们通过小红书、短视频平台获取旅游资讯，在网红景区、民宿、露营等旅游细分领域引领着潮流，邂逅着想要的“诗与远方”。

引领新潮流

每一代年轻人都有自己的专属特点，当新一届年轻人活跃在各地景区，成为旅

游市场的主要群体时，基于大数据的“Z世代”旅行报告来了。网络流行语“Z世代”，是指1995年至2009年之间出生的一代人，又称为“网生代”“数媒土著”等。

在我市一家咖啡连锁企业工作的小郜就是其中一员。作为“Z世代”的一员，小郜获取旅游资讯时，更加依赖图文视频等渠道，她说：“我每天都会翻阅小红书，从上面浏览旅游资讯，也会从飞猪上寻找民宿之类的信息。身边的朋友基本也这样，大家喜欢浏览小红书、抖音、快手、微博、B站等媒介平台，发现不错的网红景区时，就一起去玩。”

同程旅行有关负责人介绍，作为“互联网原住民”，“Z世代”青年线上获取旅游资讯的比例远远大于其他群体。在这一群体中，约有61%为非在校人士，约39%为各层次学校或院校的在校学生。“Z世代”青年线上获取、分享旅游资讯的行为特点，使得他们成为网红城市、网红景区的主要推动

力量。

“去年秋季，我去浙江的满觉陇欣赏桂花，当地空气中都是甜美的桂花香，我还喝了桂花龙井茶。”小郜说，通过短视频她看到网红景区时，就会将其作为旅游目的地。近几年，她先后去过杭州、厦门、青岛、重庆、西安等地，在很多网红景区留下了足迹。

偏爱自由行

在出游方式上，自由行是“Z世代”青年的显著特点。

“小时候和家人一起出去几次，都是跟团旅行，行程中有珠宝店等购物点，感觉很麻烦，后来自己能独立安排旅游活动时，就坚决选择自由行了。”在我市一家房地产企业工作的金浩，今年27岁，在“Z世代”群体中，他算是较早步入职场的年轻人。

金浩也是一名摄影爱好者，他将自由

行与业余爱好完美地结合到了一起。每逢周末、假日，他都会自驾前往绵山、五台山、芦芽山、库布齐沙漠等省内外自然风光独特的景区，在野外露营，等光线良好时，拍下美丽风光大片，回家后将照片发在B站、小红书等平台。“自由行没有固定行程，全程自己设计，做好旅游攻略，不仅能看到很多美丽风景，还能拍出好照片。当照片分享出来，很多网友会点赞留言，由此能认识新的朋友，交流拍照片的经验和心得，会很有成就感。”

旅游大数据显示，56%的“Z世代”旅行时选择了自由行，远高于跟团游或各种主题游，他们自己完成交通、酒店和门票的预订，说走就走、偏爱自由的特征十分明显。从度假偏好来看，“Z世代”青年青睐综合性度假区、海洋馆、野生动物园、博物馆等网红景区，也喜欢周边自驾游、露营、徒步、骑行等出游形式。

记者 贾尚志

建设北路南社区

“四微”模式 开展“六项服务”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)5月22日上午，大东关街道建设北路南社区居民刘大娘来到党群服务微站参加活动。该社区依托驻地单位在我市首建党群服务微站，经过打造，微站已成为党员之家、青年之家、志愿者之家和市民之家。

建设北路南社区党群服务微站由社区和驻地单位太原市交通学校联合打造，面积约70平方米。社区通过“四微”模式，积极推动党建引领治理。

党群服务微站实行区域党建模式，面向社区党员、流动党员，每周组织一次党员活动日，每月组织一次集中学习实践活动，通过多种形式的党建宣传、党务培训、党课学习，开展自助式的党员组织生活；联合驻地大中专院校和社区教育资源，开设“讲思想、讲传统、讲政策、讲道德、讲技术”的幸福微党课；建立志愿者队伍招募、管理、培训、活动的机制和平台，通过汇集微力量，结合居民需求和工作需要，开展平安创建、为老服务、心理辅导、法律援助等志愿服务；微站还提供饮用水、医药箱、充电器、雨伞等便民微服务，针对困难居民，利用“线上互联网，线下心愿墙”的形式，发动爱心企业和党员志愿者点亮微心愿，传递爱能量。

该社区还利用党群服务微站提供学习书吧、科普E站、心理辅导、法治诊所、文体教育、服务咨询“六项服务”。社区选派干部轮流值守微站，联合驻地单位、第三方社会组织开展活动。社区工作人员介绍，微站以居民服务需求为导向，坚持精准服务原则，整合单位和党员的专业优势，让社区治理从“单独唱”向“大合唱”转变，形成了区域党建互利共赢、共同参与基层社会治理的新局面。



“连理”国槐亮相植物园

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)近日，太原植物园槐香园里迎来一棵“连理”国槐，颇具意趣。

“连理”国槐远看是一棵树，其实是由15棵国槐从小树开始互相靠接，血脉相连，相互蜿蜒盘旋，树根交错、杂糅在一起生长，最后长成一棵树，形成极具特色的景象，是园艺上的特殊手法，象征连理同心、携手成长。

国槐，属蝶形花科槐属，又名豆槐、家槐，落叶乔木、枝叶密生。作为北方常见的绿化树种，主要特点为适应性强、生长年限长、树形美观、树体高大。国槐在太原市古树中数量最多、分布最广、树龄最长，1987年被定为市树。“连理”国槐来到太原植物园槐香园，春夏之季绿荫笼罩、浓绿深深，给游客送去丝丝清凉；夏日槐花盛开，将为植物园增添几分清新素雅。

杏花岭区助残活动丰富多彩

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)帮扶送温暖、录制短视频、促进残疾居民就业……5月23日，杏花岭区消息，该区残联采取“延长时间多节点、线上线下相结合”的方式，围绕“促进残疾人就业，保障残疾人权益”主题，开展了丰富多彩的助残系列活动。

活动期间，杏花岭区深入开展

帮扶送温暖活动，为辖区残疾居民发放救助金、提供辅助器具、上门送康复，并采取入户和视频评残方式提供办证服务。

为巩固服务品牌线上宣传效果，该区将残疾居民的日常康复、工作、学习职业技能等生活点滴，录制成一个个短视频，通过小屏幕记录全社会对残疾朋友的关怀与

帮助。

结合“促进残疾人就业”主题，该区还积极对接辖区爱心助残企业，纪实拍摄残疾职工在企业的帮助下，靠辛勤付出扎根岗位的故事，通过“我也在努力——奋斗者是快乐的”系列短片，鼓舞广大残疾朋友走出一条靠技能就业，靠奋斗成才之路。

“党建引领协调会” 获居民点赞

本报讯(记者 侯慧琴

通讯员 小梁)“今天我们在大院里举办协调会，大家可以畅所欲言……”5月22日，迎泽街道双一社区利用周末，召集无物业小区居民举办“协调会”，听取大伙儿的心声。自从社区开展党建引领工作以来，居民感受到点滴改变。“我们举双手点赞！”社区干部为老党员的觉悟叫好，同时将居民的反映一一记在本子上。很快，无物业小区的建筑垃圾移走了，污水管疏通了，飞线充电问题解决了……居民的反映件件有回音。

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视社会治理和城乡社区治理工作，总书记多次强调，社区虽小，却连着千家万户，做好社区工作十分重要……”近一个月来，每个工作日的早晨和晚上，双一社区都会出现这样的党建学习场面。通过学习，社区工作人员树立起更坚定的服务意识，也有助于深入推进党建引领基层治理工作。

武装起头脑，更要转化为行动。为了听取居民内心的声音，社区定期举办“党建引

领协调会”，居民畅所欲言。“我在这里居住有20多年了，小区一直没有物业……”居民提问完，一位老党员站起来说：“有序管理是大家的共同愿望，目前疫情形势仍然严峻，在管理方式明晰前，作为老党员，我可以担任志愿者！”社区干部为老党员的觉悟叫好，同时将居民的反映一一记在本子上。很快，无物业小区的建筑垃圾移走了，污水管疏通了，飞线充电问题解决了……居民的反映件件有回音。

“‘党建引领协调会’这种方式使‘小事不出格，大事不出区’，让居民更有幸福感和获得感！”社区党委书记连晶晶介绍，除了“党建引领协调会”，社区还安排网格长搭配党员志愿者和楼院长，每日拿着民情走访记录本深入居民区，记录大伙儿的需求，将服务群众的“最后一公里”变为“最美零距离”。

小小连心卡 架起服务桥

本报讯(记者 袁剑锋

通讯员 原茜)“大娘，以后有了问题和困难，可以打卡上的电话，联系社区工作人员。”5月23日上午，坝陵桥街道北大街东社区的网格员将“连心卡”送到了居民手中。为完善社区便民帮办代办机制，强化社区与居民之间的沟通联系，该街道用小小“连心卡”架起了网格员为民服务的桥梁。

“有了‘连心卡’，解决了我居家健康监测期间的好多问题。”住在凤凰一期1号楼的张先生前段时间从外地返并，平时不做饭，家中也没有储备物资。到达社区后，工作人员给了他一张“连心卡”，让他有困难就打上面的电话。网格员赵敏肩不仅给他送饭送物资，还经常打电话聊天安抚情绪。“小小连心卡，作用真不小。”张先生说。

在五一路270号院，两户

居民因共用卫生间产生矛盾，还发生肢体冲突。邻居及时找到社区发放的连心卡，拨打了电话。网格员立即入户了解情况，本着邻里和睦的原则，成功调解了这场纠纷。

据介绍，在抓党建促基层治理能力提升专项行动中，坝陵桥街道所辖各社区印制了不少“连心卡”，上面有社区工作人员的照片、联系电话以及微信二维码，居民遇到问题和困难，可以随时拨打电话寻求帮助。

该街道工作人员表示，截至目前，已发放了2000余张“连心卡”，并通过“连心卡”为民办实事40余件。小小“连心卡”让群众的诉求第一时间发现、第一时间响应、第一时间处置、第一时间反馈，实现了“有事你来电，剩下的我来办”和“矛盾不上交，就地来化解”的目标。